2025 年平川片区 力 退役军 人 八专场 招 转 !聘会在介休 市

我

市

市未保中心等部门联合开展安全教育进校园活动

孩子,请勇敢地对校园欺凌说"不"!

本报讯 (记者 路丽华) 校园欺 凌是威胁儿童身心健康与校园安全的突 出问题,留守儿童因父母长期缺位、家庭 支持薄弱,在面对欺凌时更易陷入"不知 识别、不敢反抗、不愿求助"的困境。为精 准回应留守儿童安全防护需求,10月14 日上午,市未成年人救助保护中心(以下 简称市未保中心)联合平遥县香乐乡未保 中心、西王智中心小学及山西铸仁社会工 作服务中心开展"拒校园欺凌 筑安全校 园"晋童守护·安全教育系列活动,聚焦西 王智中心小学五六年级留守儿童群体,帮 他们掌握反欺凌技能、筑牢心理防线,为 构建"零欺凌"校园环境注入力量。

驻市未保中心社工首先向孩子们展 示了"反欺凌海报",孩子们观看海报后, 踊跃分享自己对"拒绝欺凌"的理解,在轻 松交流中为活动预热,也让"反欺凌"的种 子悄然在心中萌芽。

"欺凌盲盒初体验"环节,社工拿出精 心准备的"欺凌盲盒",邀请学生依次抽取 道具,描述"若遇到盲盒中的场景,自己会 有怎样的感受"。这种新颖的形式巧妙化 解了校园欺凌话题的敏感性,让孩子们敢 于开口表达。随后,让孩子们集体观看了 拒绝校园欺凌公益宣传片。在情感共鸣 中,让"反对欺凌"的理念悄然播撒进孩子 们的心田。

"给同学取侮辱性绰号属于校园欺凌 吗""看到同学被欺负,默默走开是正确的 做法吗"……"击鼓传花"知识小问答将现 场氛围推向高潮。社工背对孩子们播放 音乐,"花朵"在孩子们手中快速传递,音 乐停止时,持"花"学生需要回答与校园欺 凌相关的问题,回答正确者可获得定制的 小礼品。一个个贴近校园生活的问题,在 "听觉+动作"的互动中强化了孩子们对校 园欺凌的识别能力,也让现场始终充满欢

知识科普环节,社工结合PPT讲解校 园欺凌的含义,并详细介绍肢体欺凌、言 语欺凌、社交欺凌、网络欺凌四种常见类 型,让孩子们对"什么是校园欺凌"有了清 晰认知。紧接着,通过自愿报名与随机选 拔确定扮演者,模拟"收保护费"的真实欺 凌场景,社工引导扮演者还原细节,其他 学生则认真观察"角色的行为与情绪"。 扮演结束后,孩子们分享"代入角色时的 感受",有人说"被孤立时觉得很孤单",有 人说"扮演欺凌者时才发现自己的行为会 伤害别人",沉浸式体验让反欺凌知识深 深扎根在孩子们心中。

围绕"如何应对校园欺凌"这一话题, 社工分场景教授实用技巧,结合真实案例 进行动作示范,将抽象的"应对方法"转化 为可操作的具体行为,并通过随机提问检 验掌握情况,同时让孩子们一起诵读应对

校园暴力口诀,确保每个孩子都能学懂、

活动尾声,社工邀请孩子们进行一分 钟演讲。孩子们纷纷走上前,有的分享活 动中的收获,有的分享身边的欺凌事件。 真挚的发言不仅为孩子们提供了情感表 达的渠道,更让"不做欺凌者、不做受害 者、不做旁观者"的理念深入人心。

西王智中心小学老师们纷纷表示,此 次"拒校园欺凌 筑安全校园"安全教育活 动,突破传统"说教式"教育局限,以留守 儿童需求为导向,通过丰富的互动环节, 让孩子们在体验中学会识别校园欺凌、掌 握应对方法,有效提高自我保护意识。

市未保中心主任孙瑞卿表示,接下 来,该中心将持续关注留守儿童实际需 求,开展多主题的安全教育活动,努力营 造"零欺凌"的校园氛围,守护未成年人身 心健康成长。

萌娃走进消防站 安全种子种心田



晋中市第一幼儿园孩子们消防安全探索之旅合影留念 记者 程婧 摄

本报讯 (记者 李娟) 为全方 位普及消防安全知识,进一步提升幼儿 防灾减灾意识和自救互救能力,10月14 日,晋中市第一幼儿园组织400余名幼 儿走进晋中市消防救援大队龙湖街特 勤站,开启了一场集"知识学习+实地参

观+互动体验"于一体的消防安全探索

"小朋友们,火灾发生时该怎么办 呀?"活动伊始,消防员化身"安全讲 师",用生动有趣的动画和贴近生活的 案例,点燃孩子们的学习热情。"要拨打

119!""不能玩火!"清脆的童声此起彼 伏,眼神里满是好奇。

随后,消防员带领孩子们参观消防 车、消防器材和装备,零距离接触各种 "消防神器"。孩子们瞬间化身为"好奇 宝宝","这个像大剪刀的工具是做什么 的?""消防车能升多高?"面对各种提 问,消防员耐心解答,专业的术语变成 充满童趣的语言,引得孩子们时而瞪大 眼睛,时而兴奋。

试穿消防服环节,将气氛推向高 潮,孩子们套上宽大的防护服,戴上消 防头盔,笨拙又认真地登上消防车,瞬 间变身"小小消防员",圆圆的脸上写 满了白豪。

"此次活动不仅是一场消防知识盛 宴,更是家园共育的生动实践。"晋中市 第一幼儿园保教副园长李艳红表示,这 一堂安全教育课,让安全的种子在孩子 们心中生根发芽。未来,该园将继续开 展寓教于乐的安全教育活动,让安全意 识从课堂走进家庭,为孩子们筑起坚实 的安全防线。

昔阳县 2025 年"非遗进校园"活动启动

本报讯 (记者 马永红) "原来 '昔阳迓鼓'要21人摆阵表演,还能跳 出'老龙盘窝'这样的阵图,太神奇了。" 10月13日,昔阳县"非遗进校园"开班 仪式现场,刚听完传承人讲解的学生王 梓涵难掩兴奋。当日,由昔阳县文化和 旅游局、县教育局联合举办的2025年 "非遗进校园"活动正式启动,通过系统 课程与体验活动,让本土非遗走进青少

开班仪式上,省级非遗项目"昔 阳迓鼓"代表性传承人李华军搭配生 动描述,让在场师生对这门有400多 年历史的非遗项目充满好奇。作为 首批体验项目, 迓鼓相关的基础讲解 与示范,让学生们近距离触摸到家乡 文化的温度。

昔阳县教育局相关负责人表示,这

既是推动中华优秀传统文化传承的重 要举措,也是落实德智体美劳全面培养 教育体系的实践,为学生了解家乡文化 打开了窗口。他盼着这些年轻学员能 真正爱上非遗,让"昔阳迓鼓"在新时代 焕发生机。

据悉,系列非遗课程将持续推进, 让更多青少年在体验中感受非遗魅力, 为昔阳非遗活态传承筑牢根基。

本报讯 (记者 史俊 杰) 为进一步推动区域合 作、资源共享、优化服务,为 企业和退役军人搭建择业供 需的平台,为更多退役军人 就业创业提供服务,10月8 日,我市在介休市举办2025 年平川六县(区、市)退役军 人专场招聘会。

此次平川片区退役军人 专场招聘会现场设政策咨询 专区,为求职提供政策解读、 职业指导、创业扶持等"一站 式"贴心服务,同步开展"直 播带岗"服务,为求职者提供 线上线下双通道求职平台。

晋中市退役军人事务局 相关负责人介绍,此次专场 招聘会共有51家企业参加, 共提供800余个工作岗位,初 步达成就业意向194人,充分 满足不同层次、不同专业背 景求职者的需求,实现人岗 精准对接。

此次专场招聘会的成功 举办,不仅有效拓宽了退役军人的就业渠道, 还为本地企业输送了一批高素质、可信赖的 优秀人才,实现了个人发展与区域经济的"双 向赋能"。

据介绍,下一步,全市退役军人事务部 门还将充分发挥职能优势,加强区域交流合 作,积极拓宽市场化就业渠道,提供更多适 合退役军人的工作岗位,助力更多退役军人 实现就地就近高质量就业,为全市经济社会 高质量发展增添新动能、注入新活力。